
BZO-Umfrage
Gemeinde Thalwil

20. September 2023



• Onlineumfrage vom 19. Juli bis 
am 4. September 2023

• Werbung: Webseite, Plakate, 
Mailings und Flyer an alle 
Haushalte (9‘600)

• 1‘166 Teilnehmende

• Fünf Themen: Wohnsituation und 
-qualität; Frei- und Grünräume; 
Ortscharakter; Einkaufen, DL, 
Freizeit; Verkehr

ÜBERSICHT
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HERKUNFT TEILNEHMENDE

Ortsteil Absolut Prozentual

Thalwil, Zentrum 383 32.8%

Thalwil, See 138 11.8%

Thalwil, Süd 288 24.7%

Thalwil, West 208 17.8%

Gattikon 108 9.3%

Ich wohne nicht 

in Thalwil
8 0.7%

Leer 33 2.8%

Total 1’166 100%
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Wohn- und 
Lebensqualität



WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT IHRER 
AKTUELLEN WOHNSITUATION?

Antwort
Zentrum 

(383)

See

(138)

Süd

(288)

West

(208)

Gattikon

(108)

Nicht 

Thalwil 

8

Leer 

(33)

Alle

(1'166)

Sehr zufrieden 32.6% 55.1% 48.6% 52.9% 50.0% 0.0% 42.4% 44.50%

Zufrieden 48.8% 37.7% 38.9% 28.8% 33.3% 25.0% 42.4% 39.70%

Geht so 13.8% 4.3% 8.3% 11.5% 13.0% 37.5% 9.1% 10.90%

Unzufrieden 3.1% 2.2% 2.8% 4.3% 2.8% 0.0% 0.0% 3.00%

Sehr unzufrieden 1.0% 0.0% 1.4% 2.4% 0.9% 0.0% 3.0% 1.30%

Leer 0.5% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 37.5% 3.0% 0.6%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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WIE BEURTEILEN SIE DIE WOHN- UND 
LEBENSQUALITÄT IN IHREM QUARTIER?

Antwort
Zentrum 

(383)

See

(138)

Süd

(288)

West

(208)

Gattikon

(108)

Nicht 

Thalwil 

8

Leer 

(33)

Alle

(1'166)

Sehr gut 29.8% 50.0% 39.6% 46.6% 44.4% 0.0% 48.5% 39.3%

Gut 48.6% 37.0% 47.9% 34.6% 42.6% 25.0% 36.4% 43.5%

Mittel 18.3% 9.4% 10.1% 12.5% 10.2% 37.5% 6.1% 13.2%

Schlecht 2.1% 2.2% 1.4% 3.8% 2.8% 0.0% 6.1% 2.4%

Sehr schlecht 1.0% 1.4% 0.7% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9%

Leer 0.3% 0.0% 0.3% 1.0% 0.0% 37.5% 3.0% 0.7%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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WIE BEURTEILEN SIE DIE WOHN- UND 
LEBENSQUALITÄT IN THALWIL?

Antwort
Zentrum 

(383)

See

(138)

Süd

(288)

West

(208)

Gattikon

(108)

Nicht 

Thalwil 

8

Leer 

(33)

Alle

(1'166)

Sehr gut 29.0% 31.9% 26.7% 20.2% 10.2% 0.0% 36.4% 25.5%

Gut 46.2% 52.2% 52.1% 50.0% 63.9% 50.0% 42.4% 50.6%

Mittel 20.1% 13.8% 19.1% 22.6% 24.1% 12.5% 9.1% 19.6%

Schlecht 3.7% 1.4% 1.0% 5.8% 1.9% 0.0% 9.1% 3.1%

Sehr schlecht 0.8% 0.7% 0.3% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

Leer 0.3% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 37.5% 3.0% 0.6%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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WENN SIE THALWIL JEMANDEM ALS WOHNORT 
EMPFEHLEN, WAS HEBEN SIE SPONTAN HERVOR?

Aspekt Absolut Prozentual

Nähe zum Wald und Lage am See 879 75.4%

Überdurchschnittliches ÖV-Angebot 745 63.9%

Tiefe Steuern 316 27.1%

Tolle Wohnlage 302 25.9%

Guter Autobahnanschluss 296 25.4%

Schöne und gut nutzbare Naherholungsorte 257 22.0%

Sehr gute Einkaufsmöglichkeiten 195 16.7%

Gute Schulen und Ausbildungsmöglichkeiten 63 5.4%

Vielfältiges Kulturangebot 56 4.8%

Tolle Nachbarschaft 54 4.6%

Nette Leute 43 3.7%

Viele Vereine 30 2.6%

Kinderbetreuung 29 2.5%

Angebote für Menschen im Alter 27 2.3%

Durchgehendes Velonetz 5 0.4%

Grosser Zusammenhalt unter der Bevölkerung 3 0.3%

Sonstiges 29 2.5%
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Frei- und 
Grünräume



WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER QUALITÄT DES FREI- UND 
GRÜNRAUMS IM SIEDLUNGSGEBIET INNERHALB IHRES 
WOHNQUARTIERS / UNMITTELBAREN WOHNUMGEBUNG?

Antwort
Zentrum 

(383)

See

(138)

Süd

(288)

West

(208)

Gattikon

(108)

Nicht 

Thalwil 

8

Leer 

(33)

Alle

(1'166)

Sehr zufrieden 15.7% 32.6% 32.3% 25.5% 61.1% 0.0% 33.3% 28.1%

Zufrieden 44.1% 42.8% 45.1% 45.7% 30.6% 50.0% 48.5% 43.4%

Geht so 25.3% 16.7% 18.4% 18.8% 5.6% 25.0% 12.1% 19.2%

Unzufrieden 9.9% 4.3% 2.8% 7.2% 1.9% 0.0% 6.1% 6.1%

Sehr unzufrieden 3.9% 2.2% 0.3% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0%

Leer 1.0% 1.4% 1.0% 1.0% 0.9% 25.0% 0.0% 1.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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WIE BEURTEILEN SIE DIE QUALITÄT DES FREI- UND 
GRÜNRAUMS IM SIEDLUNGSGEBIET INNERHALB 
THALWILS INSGESAMT?

Antwort
Zentrum 

(383)

See

(138)

Süd

(288)

West

(208)

Gattikon

(108)

Nicht 

Thalwil 

8

Leer 

(33)

Alle

(1'166)

Sehr gut 13.8% 19.6% 13.5% 8.2% 12.0% 0.0% 15.2% 13.2%

Gut 39.4% 43.5% 44.4% 41.3% 52.8% 50.0% 54.5% 43.2%

Mittel 32.1% 29.7% 31.6% 34.1% 27.8% 12.5% 21.2% 31.2%

Schlecht 10.7% 5.8% 9.0% 13.9% 7.4% 12.5% 9.1% 9.9%

Sehr schlecht 2.3% 1.4% 0.7% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%

Leer 1.6% 0.0% 0.7% 0.5% 0.0% 25.0% 0.0% 0.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Ortscharakter



WIE WÜRDEN SIE THALWIL EINSTUFEN: 
IST THALWIL EIN DORF ODER EINE STADT?

Antwort Absolut Prozentual

Stadt 26 2.2%

Städtisch 197 16.9%

Dazwischen 601 51.5%

Dörflich 206 17.7%

Dorf 132 11.3%

Leer 4 0.3%

Total 1166 100.0%
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WACHSTUM – RÜCKBLICK

Antwort Absolut Prozentual

Stark 218 18.7%

Eher fest 334 28.6%

Mittel 383 32.8%

Eher wenig 169 14.5%

Kaum 36 3.1%

Leer 26 2.2%

Total 1166 100.0%

Antwort Absolut Prozentual

Positiv 47 4.0%

Eher positiv 214 18.4%

Mittel 402 34.5%

Eher negativ 382 32.8%

Negativ 93 8.0%

Leer 28 2.4%

Total 1166 100.0%

Wenn Sie auf die letzten zehn Jahre zurückblicken, 

wie stark hat sich Thalwil als Wohnort verändert?

Hat sich Thalwil aus Ihrer Sicht positiv oder negativ 

verändert?
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WACHSTUM – AUSBLICK

Antwort Absolut Prozentual

Städtisch 78 6.7%

Eher 

städtisch
183 15.7%

Dazwischen 436 37.4%

Eher dörflich 323 27.7%

Dörflich 117 10.0%

Leer 29 2.5%

Total 1166 100.0%

Antwort Absolut Prozentual
Thalwil soll sich durchaus stark 

entwickeln, es darf urbaner 

und dichter werden.
149 12.8%

Thalwil soll sich nur moderat 

entwickeln, möglichst viele 

Ortsteile sind so zu erhalten 

wie heute.

564 48.4%

Es braucht einen 

Wachstumsstopp, genug ist 

genug.
326 28.0%

Sonstiges 99 8.5%

Weiss nicht 23 2.0%

Leer 5 0.4%

Total 1166 100.0%

Wenn Sie die künftige Entwicklung von Thalwil 

steuern könnten, möchten Sie Thalwil lieber in 

Richtung «städtisch» oder lieber in Richtung 

«dörflich» entwickeln?

Welche Entwicklung wünschen Sie sich konkret für 

Thalwil? Wählen Sie die passendste Aussage aus.
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Einkaufen, 
Dienstleistung, 

Freizeit



0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

Zu viel Genau
richtig

Eher knapp Zu wenig Weiss nicht Leer

Einkaufsgeschäfte

Dienstleistungsbetriebe

Medizinische Grundversorgung

Gewerbe- und Handwerksbetriebe

BEURTEILUNG ANGEBOTSMENGE DIENSTLEISTUNG 
UND FREIZEITANGEBOTE THALWIL:
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0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

Sehr gut Gut Mittel Schlecht Sehr
schlecht

Leer

Sport, Spiel und Gesundheit

Entspannung und Erholung

Kultur, Erlebnis, Ausgang und Gastro

Vereine

Dienstleistung Freizeit



Verkehr



0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

Sehr gut Gut Mittel Schlecht Sehr
schlecht

Leer

Zu Fuss

Mit dem Velo

Mit dem ÖV

Mit dem Auto

ERREICHBARKEIT UND KOMFORT

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

Zu Fuss

Mit dem Velo

Mit dem ÖV

Mit dem Auto

#19

Wie gut erreichen Sie Ihre Ziele in Thalwil… Wie angenehm ist es, in Thalwil unterwegs zu sein...



Fazit



ZUSAMMENFASSUNG

• Interesse an Entwicklung von Thalwil gross

• Zufriedenheit mit Wohn- und Lebensqualität gross, besonders 
Naherholung (See und Wald) sowie ÖV

• Beurteilung Qualität Frei- und Grünraum variiert zwischen den 
Quartieren (Gattikon sehr gut; West und Zentrum etwas 
weniger)

• (Dynamik) Verdichtung wird eher kritisch betrachtet, moderate 
Entwicklung jedoch begrüsst

• Grundversorgungsangebot gut, auch Sport und Spiel sowie 
Entspannung und Erholung. Angebot «Kultur, Erlebnis, 
Ausgang und Gastro» noch verbesserungsfähig

• Erreichbarkeit und Komfort «Zu Fuss» und mit «ÖV» gut, Auto 
und vor allem Velo eher mittel

#21


